

ОТЗЫВ

научного руководителя, кандидата политических наук священника Васильева
Алексей Валентиновича на диссертацию аспиранта заочной формы
обучения по кафедре Богословия и литургики Общецерковной аспирантуры и
докторантуры

протоиерея Фадеева Андрея Юрьевича

**«Деятельность военного священника как фактор
гармонизации межличностных отношений представителей
различных вероисповеданий в воинских коллективах»,**

представленную на соискание ученой степени

кандидата богословия

Соискатель степени кандидата богословия протоиерей Андрей Юрьевич Фадеев в процессе работы над диссертацией зарекомендовал себя в качестве состоявшегося научного исследователя, обладающего сложившимися навыками самостоятельно ставить цели, формулировать научные задачи и подбирать методы исследования для их решения. В период обучения в Общецерковной аспирантуре и докторантуре соискатель в полном объеме и в срок выполнял учебный план аспиранта, поддерживал постоянный контакт с научным руководителем для научных и методических консультаций.

Полученные в ходе исследования научные результаты после должной интерпретации были апробированы соискателем в процессе учебной и методической работы в должности заведующего кафедрой Пензенской духовной семинарии, а также в многочисленных научных публикациях в рецензируемых изданиях, в том числе и из Перечня ВАК, и в выступлениях на международных и всероссийских научно-практических конференциях, семинарах и форумах.

Актуальность заявленной темы диссертационного исследования обусловлена необходимостью теоретического обоснования возможности, структуры и основного содержания деятельности священника в должности помощника командира (руководителя) воинской части (организации) по работе с верующими военнослужащими по предотвращению и разрешению межличностных конфликтов на религиозной основе в воинских коллективах. В условиях современных Вооруженных Сил Российской Федерации такая научная задача поставлена впервые, а ее решение имеет явные теоретическое и практическое значения.

Научная новизна исследования обусловлена самой недавно открывшейся возможностью работы священника в Армии и Флоте России на штатной основе. Соискателем впервые проведено теоретическое обоснование положения, что деятельность священников оказывает плодотворное влияние на сплочённость воинских коллективов, не вносит деструктивных факторов в межличностные отношения, способствует укреплению дисциплины и боеготовности подразделений. В практическом аспекте в диссертации предложена система мер по использованию позитивного потенциала традиционной религиозности в поликонфессиональном воинском коллективе. Выделены формы и методы деятельности военных священников в области военной конфликтологии, практически выработанные в процессе деятельности внештатного духовенства на протяжении двух десятилетий. Выявлены компетенции священнослужителя в отношении профилактики периферийных религиозных направлений в рамках традиционной религиозности среди личного состава.

Достоверность диссертации подтверждается наличием обширной объектной областью изучения и практической апробацией результатов, в том числе и самостоятельно разработанным и проведенным социологическим исследованием.

Выводы диссертации носят законченный и обоснованный характер, а практические рекомендации имеют конкретный и однозначный вид.

Помимо теоретической исследование обладает и явной практической ценностью, а его результаты могут быть использованы в качестве рекомендаций помощнику командира (руководителя) воинской части (организации) по работе с верующими военнослужащими.

Диссертационная работа написана грамотным литературным русским языком с соответствующей долей профессиональной научной лексики, содержит 5 обоснованно включенных приложений. Для исследования привлечены 169 источников литературы на русском и иностранных языках.

Диссертация протоиерея Фадеева Андрея Юрьевича представляет собой оригинальное научное исследование, обладающее научной новизной, теоретической и практической значимостью, и в полной мере отвечает требованиям предъявляемым к кандидатской диссертации, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата богословия.

Доцент кафедры

Систематического богословия и патрологии ПСТГУ

А.В.Васильев

св.вц. Алексей Васильев

«14» мая 2018 г.